



## Детские библиотеки Томской области: Опыт. Проблемы. Поиск.

Информационный вестник  
Выпуск 24



Департамент по культуре  
Томской области

Областное государственное  
автономное учреждение культуры  
«Томская областная детско-юношеская библиотека»  
Организационно-методический отдел

**Детские библиотеки Томской области:  
Опыт. Проблемы. Поиск**

Информационный вестник  
Выпуск 24

Томск-2023

Составитель:

Небаева В.А. – заведующий организационно-методическим отделом ОГАУК «ТОДЮБ»

Редактор:

Духанина Л. Г. - заместитель директора по инновационной деятельности ОГАУК «ТОДЮБ»

Ответственный за выпуск:

Разумнова В. П. – директор ОГАУК «ТОДЮБ»

Детские библиотеки Томской области: Опыт. Проблемы. Поиск: информационный вестник. Вып. 24 /сост. В. А. Небаева; ОГАУК «Томская обл. дет.- юнош. б - ка.» - Томск, 2023. - 52 с.

ОГАУК «ТОДЮБ»

634061 г. Томск, пр. Фрунзе, 92а

e-mail:office@odub.tomsk.ru

 8 (382 2) 26-56-69

## **Уважаемые коллеги!**

В двадцать четвертом выпуске информационного вестника «Детские библиотеки Томской области: Опыт. Проблемы. Поиск» Вы познакомитесь:

- с кружковой работой библиотек МБУК «Бакчарская межпоселенческая централизованная библиотечная система»;
- программами по чтению МБУК «Каргасокская центральная районная библиотека»,
- популярной в библиотеках МБУК «Межпоселенческая библиотека» Парабельского района формой работы по привлечению к чтению – акцией;
- социокультурной деятельностью библиотек МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система»;
- работой с молодежью МКУК «Шегарская межпоселенческая централизованная библиотечная система»;
- привлечением детей и подростков к чтению через познавательные игровые формы работы МУ «Кедровская ЦБС»;
- привлечением молодежи к чтению через массовые мероприятия МБУ «Библиотека» МО «Колпашевский район»;
- обобщающим материалом деятельности библиотек Томской области по экологии, подготовленным ОГАУК «Томская областная детско-юношеская библиотека».

Благодарим за предоставленные материалы, надеемся на дальнейшее сотрудничество.

## **«Мастерская детства»: кружковая работа в библиотеках Бакчарского района**

*Дацко Н. Н.,  
ведущий библиотекарь  
МБУК «Бакчарская межпоселенческая  
централизованная библиотечная система»*

Среди разнообразных форм работы библиотек активно развивается кружковая. Основные цели организации кружка в библиотеках, это повышение уровня знаний читателя в определенной области, развитие его творческих способностей и ускорение личностного роста.



Кружки создаются по инициативе библиотек или самих читателей. Бывает так, что библиотека только организует работу кружка, которым руководит педагог или профессионал в какой-либо области деятельности. Занятия кружков регулируются программой, рассчитанной, как правило, на год или два. Состав

участников может меняться. Чаще всего, кружки – это любительские объединения для развития творческих способностей читателей в прикладном искусстве, но каждое кружковое занятие сопровождается знакомством с книгой или книгами по теме занятия.

Во всех библиотеках Бакcharского района ведется кружковая деятельность по различным направлениям: экологическое, творческое, познавательное. Каждый кружок работает по

утвержденной программе. На занятиях ребята учатся мастерить своими руками различные поделки, узнают новую информацию, общаются и просто проводят время с пользой.

В Бакcharской детской библиотеке действует познавательно-творческий кружок «Умейка». В плане работы предусмотрены занятия, на которых ребята сначала знакомятся с темой через беседу, игровую викторину и т.п., а затем приступают к творческой части: делают поделку.

На занятии по росписи на камнях «Удивительные камни» ребята сначала познакомились с техникой рисования на камнях, узнали, как подготовить камень для работы. На занятии «Избушка на курьих ножках» дети делали коллективно избушку Бабы-Яги, с которой, впоследствии приняли участие в областной акции «Сказочные домишки из любимой книжки». Перед



началом работы вспомнили любимого всеми персонажа сказок, посмотрели книги про Бабу-Ягу, ответили на вопросы и приступили к созданию избушки. Также были проведены мероприятия: создание поп-ап открытки «Зимний лес», «Роза» из гофрированной бумаги, «Кусудама», изготовление открытки ко Дню Матери «Мама, милая моя», изготовление игрушки на елку «Подвес звезда» и др.

На занятиях кружка «Мастерская детства» в Чумаковской библиотеке-филиале № 13 ребята рисуют, конструируют, лепят из пластилина, делают поделки на праздники и к знаменательным датам. В 2022 году прошли мастер-классы по темам: «Рождественский ангел», «Корзинка с цветами своими руками», «Летняя полянка», «Мягкая сказка», «Осенняя брошь из фетра», «Варежка для сладостей», «Елочная игрушка». Проводились мастер-классы и по патриотическому направлению, такие как «Георгиевская брошь», «Великолепен русский флаг». Так же в рамках кружка ребята индивидуально занимались в подготовке различных конкурсов.

В Плотниковской библиотеке-филиале № 10 действует кружок «Умелые ручки», основное направление работы которого – умение создавать своими руками красоту. Библиотекарь обучает ребят разным творческим техникам. Это лепка из гипса, работа с бумагой и фоамираном. Все занятия приурочены к какому-нибудь литературному событию или празднику. Из фетра ребята делали котенка, на морскую тему создавали панно «На дне морском», делали Сову из фоамирана из мультфильма про Винни-Пуха, из гипса создавали животных и раскрашивали их, создавая весеннее настроение – сделали подснежники из сказки «Двенадцать месяцев», рисовали пальчиками, к

Пасхе делали большую объёмную открытку «Пасхальный цыпленок» и др.

Вавиловская библиотека-филиал № 4 занимается созданием творческих работ на кружке «Мастерилка». На занятия кружка часто приходят не только дети, но и родители. К Новому году семьями делали сувениры «Елочки-топотушки», ко Дню флага делали флажки, которые потом раздавали жителям во время акции, также делали книжные закладки, ко Дню учителя из опавших березовых листьев создавали «Осенний букет», из природного материала поделки для конкурса «Экоперезагрузка» и др.

В Богатырёвской библиотеке-филиале № 2 проводятся занятия на кружке «Оригами». Ребята учатся работать с бумагой, точно складывать по линиям, чтобы получилась отличная бумажная фигурка. К Вербному воскресенью ребята делали вербу из веток и ваты.

В Высокоярской библиотеке-филиале № 5 действует кружок «Умелые ручки». Ребята учатся работать с различными материалами и техниками. Дети освоили новую технику работы с природным материалом, это галичное искусство и работа с нитками (ниткография). Были сделаны работы: панно, ключницы, сувениры к празднику жимолости и др.

Кружок Большегалкинской библиотеки-филиала № 3 «Умеем всё» – творческий. Ребята учатся создавать поделки своими руками, много рисуют. Ко Дню воспитателя создавали «Осеннее настроение» из фетра и цветной бумаги, ко Дню семьи, любви и верности оберег «Неразлучники» и др.

В Парбигской библиотеке-филиале № 9 ведёт свою работу творческий кружок «Ай, да Я!». Во время занятий дети учатся различным приемам работы с

разными материалами. Создают композиции с изделиями, выполненными в различных техниках. Занимаясь в кружке, дети развивают внимание, память, мышление, пространственное воображение, мелкую моторику рук и глазомер; художественный вкус, творческие способности и фантазию.

### **Библиотечная акция – активная форма в поддержку чтения**

*Ефимова А. О.,  
заведующая отделом по работе с детьми  
МБУК «Межпоселенческая библиотека»  
Парабельского района*

Библиотечные акции всегда вызывают большой интерес у читателей, поскольку позволяют участникам проявить инициативу, выразить свою точку зрения или личное отношение к какой-либо теме. Основная цель акций – привлечь внимание к социально-значимым сторонам жизни людей. В библиотеках акции направлены на привлечение к чтению. С их помощью читатели, в том числе дети, знакомятся с лучшими произведениями классической и современной литературы, а также формируют собственное читательское мировоззрение.

Акции могут проходить в рамках знаменательных исторических событий России.

Так, ко Дню народного единства в филиале «Библиотека» д. Прокоп прошла акция «Нам силу даёт наша верность Отчизне». День народного единства – российский государственный праздник. Была оформлена выставка «Единством Россия сильна». На ней были представлены книги об истории России. Детские энциклопедии: «Москва», «История России»,

«Наша Родина Россия», «Москва – столица России», «Моя первая русская история», и много других интересных книг.

Во время акции «Нам силу даёт наша верность Отчизне» всем пользователям библиотеки предлагалось выбрать одно или несколько сердечек с обозначениями, с которыми они больше всего согласны, и приклеить их на плакат с картой России:

- Я люблю свою страну
- Я за единство народов
- Я горжусь своей Родиной
- Я желаю всем жить мирно
- Я уважаю культуру родного края.

Дети и взрослые с удовольствием участвовали в акции. Большинство пожелали всем жить мирно - ведь это самое главное и нужное на нашей земле. Всем без исключения понравилась данная акция, все отнеслись к ней с большим интересом.

Библиотекари отдела по работе с детьми МБУК «Межпоселенческая библиотека» Парабельского района провели акцию «Дарите книги с любовью» ко Дню дарения книги. Акция приурочена к Международному дню книгодарения (14 февраля). Основная идея этого праздника – вдохновить людей дарить друг другу хорошие книги и показать, что бумажная книга остаётся лучшим подарком и в современном мире.

В детской библиотеке на протяжении всей акции можно было посетить:

- площадку под названием «Книговорот». Куда можно было прийти со своей книгой (книгами). Книгу можно было обменять, и выбрать понравившиеся из тех, что принесли другие участники обмена.
- «Библиокафе» - зал неформального общения в детской библиотеке, где были организованы столики с

удобными диванчиками, предложено «Литературное меню», Чек - лист для заказа.

- игру «Литературная гусеница» (цель игры: найти автора в библиотеке по последней букве гусеницы и вписать этого автора в ячейки гусеницы и т.д.)

Подаренные книги поступили в фонд районных библиотек. Праздник, когда люди дарят книги, оказался не только необычным, но и очень важным. Участниками акции стали люди разного возраста. Они несли в подарок свои любимые книги, чтобы каждая из них нашла своего читателя. Поддержали акцию наши друзья из ОГКУ «Центр социальной помощи семье и детям Парабельского района». Ребята дарили книги друг другу. В библиотеке работало библиокафе с литературными вкусняшками.

9 мая 2022 г. была проведена акция-флешмоб «Голубь пожеланий». К акции присоединились жители Парабельского района. Всем желающим был предложен макет голубя, где каждый мог написать адресное пожелание или пожелание всей нашей планете и прикрепить голубя на макет-стенд любого континента планеты Земля. В акции приняли участие более 60 чел. - дети, юношество, взрослое население района.

9 мая 2022 г. библиотекарь филиала «Библиотека» п. Толмачево вместе с читателями организовала акцию «Георгиевская ленточка». Они, вручая георгиевскую ленточку на улице жителям поселка, поздравляли их с Днем Победы. Библиотекарь пригласила односельчан посетить оформленные в библиотеке тематические книжные выставки.

В филиале «Библиотека» п. Заводской была проведена экологическая акция «Земля – наш общий дом» в рамках Дня Земли. В России День Земли начали отмечать с 1992 года. По всей стране проходили

природоохранные акции. Необходимо отметить, что это самая массовая и масштабная природоохранная акция. В этот день - 22 апреля решаются важнейшие задачи по благоустройству и озеленению городов, сельских поселений, расширению площади зеленых насаждений, уменьшению загрязнения земель промышленными выбросами и твердыми бытовыми отходами.

Среди наиболее популярных мероприятий – это экологические выставки, фестивали, спортивные марафоны, велопробеги, уборка улиц и парков от мусора, посадка деревьев, культурные акции и концерты.

22 апреля 2022 г. в библиотеке прошел экологический час, посвящённый этой дате. На мероприятии библиотекарь с ребятами обсудили проблемы загрязнения окружающей среды, познакомились с символами Дня Земли, решали экологический кроссворд, отгадывали птиц, обитающих в нашей местности.



Читали экологическую сказку о рыбаке и рыбке, а после прочтения дали анализ данному произведению. В конце мероприятия юные экологи, держа руку на

Красной книге дали клятву оберегать природу, не разбрасывать мусор и беречь братьев наших меньших! К мероприятию была оформлена красочная и познавательная книжная выставка «Есть прекрасная планета и зовут её Земля».

Следующая акция, проведенная в филиале «Библиотека» п. Заводской называлась «Дорога в чистое будущее». Вопрос сохранности природы для следующих поколений актуален до сих пор, так как, большинство людей считают, что мусор – это проблема прошлого. Но это не так. Люди по-прежнему мусорят по самым разным причинам. Например, они просто безответственны и не заботятся об окружающей среде, считают, что об уборке мусора может позаботиться кто-то другой. Или из-за огромного количества мусора вокруг, не будет ничего страшного, если они тоже выбросят свой мусор и так далее.

Чтобы обратить внимание на данную проблему и побудить жителей поселка к соблюдению чистоты в нем, ежегодно библиотека совместно с Сельским Домом культуры организывает и проводит экологическую акцию «Дорога в чистое будущее». Целью акции является очистить дороги и прилегающие к ним территории от мусора. 2022 год не стал исключением. Жаль только, что откликнулось не столько много народа, сколько хотелось бы, но даже своей небольшой командой за 2 часа удалось собрать 840 лит. мусора. Для населённого пункта п. Заводской, это довольно значительная цифра. Хотелось бы отметить, что в посёлке имеются мусорные контейнеры, урны, то есть, выделены места для складирования мусора.

Библиотекарь и ребята-волонтеры обращались к жителям поселка и просили не засорять то место, где мы все живем.

1 мая 2022 г. в филиале «Библиотека» д. Чигара прошла экологическая акция «Чистоте-Да». Вооружившись подготовленным оборудованием, граблями, метлами, мешками и т.п., библиотекари с детьми отправились на борьбу с мусором. Во время уборки взрослые следили за безопасностью детей, все пользовались перчатками. Ребята сортировали мусор по отдельным пакетам. Весь собранный мусор дети сложили в контейнер для мусора. Также в 2022 г. кроме традиционной уборки территории клуба и библиотеки, взрослые и дети прошли по центральной улице, собрав весь мусор вдоль дороги. Экологическая акция была проведена под девизом: «Кто молодцы? Мы молодцы». Хочется верить, что односельчане, будут бережно относиться к чужому труду и постараются сохранить эту чистоту!

27 мая 2022 года библиотекари филиала «Библиотека» с. Прокоп присоединилась к традиционной Всероссийской акции «Библионочь». Темой вечера стало путешествие «По страницам русского фольклора».

Прилетевшие самые мистические персонажи старинного русского фольклора — Бабки Ёжки помогли библиотекарю и приглашённым гостям осуществить библиопутешествие, останавливаясь на станциях:

Первая станция «Мудрое слово». Бесчисленное множество мудрых пословиц, поговорок и метких выражений, которые стали крылатыми, создал русский народ. А жива ли она, пословица? Радует ли всё так же острым словцом? Участники конкурса на первой станции должны были ответить на заданные вопросы. Разделившись на две команды, участники активно отвечали на вопросы. А в конкурсе «Пословицы и поговорки в пантомиме» ребята показывали пословицу,

ее смысл. Гадание и предсказание по пословицам позволило участникам узнать:

- «Какой у вас характер?»),
- «Каков будет мой суженный?»
- «Совет на будущий месяц» и др.

На второй станции прошёл мастер класс кукла оберег «Баба Яга». Многие считают, что если «завести» дома Бабу-ягу, то она будет защищать жилище от сглаза и разных зол. Для «охраны» дома сказочную волшебницу можно поставить в прихожей: она будет следить за тем, кто входит через двери. Баба-яга на кухне – верный признак того, что хозяева вас хорошо примут и славно накормят. В народе бытует поверье, что незамужняя девушка должна поставить фигурку Бабы-яги у изголовья своей кровати – и та будет подыскивать ей хорошего жениха.

Третья станция предложила конкурсную программу «Бенефис Бабы – Яги». Всем гостям вечера выпала прекрасная возможность поближе познакомиться с очаровательными жительницами сказочного леса, которые участвовали в конкурсах: «Визитная карточка», «Реклама избушки на курьих ножках», «Мой милёнок», «Танец с метлой», «Самая мудрая Баба Яга». Очень весело прошёл конкурс «Калейдоскоп народных песен» и конкурс «Частушка». Независимое жюри выбрало «Мисс Бабу Ягу 2022».

На последней станции «Секреты доброго застолья» познакомились с историей появления чая на Руси, как зарождались чайные традиции русского чаепития.

Участники мероприятия приняли активное участие в акции и получили заряд положительных эмоций. Не осталась без внимания фотозона «В гостях у Бабы Яги».

В библиотеке была оформлена книжная инсталляция «Калейдоскоп народной культуры»

28 мая 2022 г. В Отделе по работе с детьми МБУК «Межпоселенческая библиотека» Парабельского района в рамках поддержки Всероссийской акции «Библионочь - 2022» прошло мероприятие «В 3/9 Царстве, в 3/9 государстве...»

Вечер-путешествие «В тридевятое царство...» было посвящено Году народного искусства и нематериального культурного наследия народов России. Всем желающим представилась уникальная возможность побывать в библиотеке после основных часов её работы. Началась встреча в фойе, где гостей встречал «Леший» и раздавал разноцветные ленточки, приглашая принять участие в программе Библионочи. Отличное настроение приготовили «Три Василисы», которые «прилетели» из разных сказок в «Тридевятое царство» на «Библионочь – 2022» и привезли с собой русскую сказку. Для гостей сотрудники библиотеки выбрали образы книжных героев. Получилось театрализованное представление-ассорти из разных сказок. Далее для всех была предложена квест игра «На неведомых дорожках». Команды отправились в путешествие по станциям, решая хитроумные загадки, веселые тесты, проявляя смекалку и знания литературных произведений.

На станции «У Кощея» игроки нашли сундук, и только выполнив все задания, смогли открыть и найти «смерть Кощея».

На станции «Лукоморье» участники квеста разгадывали *загадки, проговаривали скороговорки, связанные с русским фольклором.* Оказавшись у «Старушки - Веселушки» ребята, не раздумывая отвечали на интересные вопросы, например, «Не рыбак,

а сеть расставляет». И многие другие.

«Яблонька» доставала чудеса из русской печи (волшебные предметы нужно было угадать из какой сказки, и для чего предназначен предмет).

На станции «Народный хоровод» участников акции встречали куклы в национальных костюмах, ребята должны были определить территорию России, где носили представленные одежды.

На станции «Избушка на курьих ножках» Баба Яга придумала, как по картинке определить сказку. Все конкурсы привлекли всех, кто любит читать, много знает и готов был продемонстрировать свои знания и эрудицию. Квест закончился, победителям вручили памятные призы, а также все получили сладкие призы

### **Валеология в социокультурной деятельности библиотек**

*Колбина Е. В.,*

*главный библиотекарь детской библиотеки  
МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная  
библиотечная система»*

В Детской библиотеке г. Асино во Всемирный день здоровья, который отмечается 7 апреля, библиотекари вместе с читателями говорили о важности душевного и физического здоровья, а также о необходимости его своевременной профилактики. В течение дня в детской библиотеке проходили индивидуальные беседы с читателями о важности сохранения здоровья, о здоровом образе жизни, и, конечно, о книгах и журналах, посвященных этим темам.

В рамках Всемирного дня борьбы со СПИДом библиотекарями Детской библиотеки была

организована акция под названием «Красная ленточка». Девятиклассникам гимназии №2 было рассказано о том, для чего была установлена эта дата, почему международным символом этого дня является «красная ленточка». Обсудили пути передачи ВИЧ, как протекает заболевание, как избежать заражения. Узнали о статистике зараженных ВИЧ-инфекцией за прошедшие годы в Асиновском районе и сравнили ее со статистикой области. Мероприятие оказалось полезным и насыщенным. Ребята пришли к выводу, что нужно вести здоровый образ жизни и не допускать случайных связей.

В теплые летние дни был организован «Читальный зал под открытым небом». Ребята беседовали на разные темы и просто резвились на солнышке!

На уроке безопасности «Стоп, угроза! Территория безопасности» библиотекари вместе с детьми разбирали причины опасностей, подстерегающих ребёнка в тёплое время года, предлагали решения для предотвращения возможных инцидентов, которые связаны с травматизмом, тепловыми ударами, утоплениями, отравлениями и иными бедами детей.

В апреле была проведена профилактическая акция «За безопасность дорожного движения – все вместе!» Организаторы Акции: Детская библиотека МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система», ОГИБДД МО МВД России по Томской области, Управление культуры, спорта и молодежи, ДК «Восток», МАОУ гимназия № 2. Создание условий для профилактики детского дорожно-транспортного травматизма и обеспечения безопасности детей – такова цель Акции.

Ребята и взрослые решили привлечь внимание водителей и пешеходов к проблемам безопасности дорожного движения. Все началось на крыльце БЭЦ МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система»: играла музыка, звучали песни о правилах дорожного движения, ростовые куклы поднимали настроение. Собравшихся поприветствовала Марина Сергеевна Жарикова, сотрудник ОГИБДД, заведующая Детской библиотекой Колбина Екатерина Владимировна. Юные инспекторы движения из гимназии №2 исполнили зажигательный танец с участниками акции. К ребятам присоединились прохожие.

На площади Победы ростовые куклы и ребята не только раздавали календарики с одноименной тематикой, но и призывали пешеходов соблюдать правила дорожного движения. Разъясняли, где правильно переходить дорогу. Члены ЮИД совместно с инспекторами ОГИБДД МО МВД России по Томской области остановили несколько машин для беседы с водителями. Группа активистов отряда ЮИД привлекли внимание жителей города к теме акции яркими плакатами, баннером «Асиновцы за безопасность дорожного движения. Все вместе!»

Инициативная группа библиотекарей и читателей Детской библиотеки побеседовали со школьниками, людьми пожилого возраста о необходимости использовать световозвращающие элементы на одежде, детские удерживающие устройства. Сотрудник Детской библиотеки провела мастер-класс «Веселый светофорчик - твоя безопасность!» По окончании мероприятия все участники остались довольны проделанной работой, надеются на то, что пешеходы и водители будут внимательнее на дорогах во избежание

трагедий.

Результаты акции показали дисциплинированность подавляющего большинства водителей и пешеходов, активность и заинтересованность асиновцев в безопасности дорожного движения.

В Библиотеке-филиале №1 в течение нескольких дней проходили беседы с читателями по теме «Размышления о наркомании» на фоне книжно-иллюстративной выставки под таким же заголовком. На выставке были представлены книги из фондов библиотеки. Это специальная, медицинская и



художественная литература о том, как наркотики разрушают судьбы людей и целых народов. Особенностью выставки стало то, что на ней были представлены рисунки - плакаты наших читателей, призывающие людей к здоровому образу жизни и отказу от вредных привычек. В подготовке выставки приняли участие 13 человек - читателей из клубных формирований «ЧиП» и «Общение». Каждая работа выполнена коллективом авторов. Ребята - волонтеры распространяли памятки о вреде курения под

заголовком «Жизнь без табачного дыма». Выставку посетили 27 человек. Было роздано 37 памяток среди школьников. Публикация о мероприятии собрала 827 просмотров и доступна по ссылке: <https://ok.ru/filialbib/topic/155093188057238>

В Библиотеке-филиале № 6 п. Большой-Кордон 2 июня в День здорового питания была подготовлена и проведена для юных читателей увлекательная викторина «Волшебные правила здоровья». Ребята отгадывали загадки о еде, вспоминали рассказы и сказки, в которых главными героями являлись продукты. Отвечая на вопросы викторины, ребята закрепили знания о продуктах питания и их значении для человека, о понятиях «питательные вещества», «правильное» или «здоровое питание».

Специалисты Библиотеки-филиала №9 с.Казанка считают, что здоровый образ жизни – это требование времени. С целью профилактики пагубной зависимости у детей и подростков, снижению вероятности вовлечения подростков в экспериментирование с наркотиками, табаком, алкоголем, в библиотеке были оформлены разнообразные книжные выставки: «Выбирай здоровье!», «Знать, чтобы жить», «Не сломай свою судьбу». Проводились познавательные беседы: «Питание», «Физическое и духовное здоровье». Игровая программа «Спорт собирает друзей» прошла в июне 2022 г. Ребята с большим удовольствием участвовали в конкурсах, эстафетах, викторинах.

В Библиотеке-филиале № 12 с. Новиковка к Всемирному дню здоровья, который празднуется 7 апреля прошёл информационный час «Ключи к здоровью». Библиотекарь рассказала ребятам, о том, как важно поддерживать свой организм в здоровом и

крепком состоянии, ведь здоровье человека – это самая главная ценность, основа его благополучной и счастливой жизни. В завершение мероприятия библиотекарь обратила внимание присутствующих на то, что надо быть не только физически развитыми, но и духовно, а для этого, надо как можно чаще посещать библиотеку и читать книги! Книги – это зарядка для ума!

В Библиотеке-филиале № 25 п.Причулымский была проведена рекомендательная беседа «Спорт. Здоровье. Настроение». Началом мероприятия стала игровая зарядка, которая помогла приобрести бодрость и хорошее настроение. Затем библиотекарь проинформировала как важно вести здоровый образ жизни, приводя примеры из жизни и популярных книг.

Многие библиотеки МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система» ведут работу по толерантности. 3 сентября в России отмечается особая дата - День солидарности в борьбе с терроризмом. Эта дата неразрывно связана с Бесланской трагедией - одной из самых скорбных страниц современной истории, произошедшей с 1 по 3 сентября 2004 года. В Детской библиотеке г. Асино прошло мероприятие «Эхо Бесланской трагедии», посвящённое памяти жертв террора. Началось мероприятие с разговора о том, что терроризм величайшее и разрушительное зло, которому нет, и не может быть оправдания. Ребята узнали, что День знаний 2004 года стал днём горя и слёз. Рассказ библиотекарей о трёх днях ада, мучений и издевательств, которым подвергались заложники, о героизме простых людей и бойцов спецназа, противостоящих террористам, никого не оставил равнодушным. В память о погибших ребята «зажгли» свечи, сделанные своими руками, и поставили

их на выставку, оформленную библиотекарями к этому дню. В течение дня сотрудники библиотеки проводили обзор книг с выставки «Беслан. Трагедия, которую никто не забудет», где показаны ужасные события тех дней в фотографиях: слёзы, ненависть, горе.

Участвуя в социальной акции «Оранжевое настроение» сотрудники детской библиотеки знакомили подростков с особенностями жизни людей с синдромом Дауна, стараясь разрушить неправильное понимание проблем этих людей. Юные журналисты и сотрудники детской библиотеки г.Асино провели акцию «Зажги синим «Дети дождя». Цель акции: поддержать людей с аутизмом! Призывая быть к ним добрее!

В рамках толерантности ко Дню народного единства сотрудники библиотеки создали познавательный видео ролик. В нем говорилось о том, что в День народного единства - мы отдаём дань событиям далёкого 1612 года. Тогда смертельная опасность объединила все патриотические силы страны, которым удалось спасти её от неминуемой гибели. Россия - единая, могучая, бескрайняя, гостеприимная - протягивает руку дружбы и раскрывает свои объятия всем народам, кто пожелает жить на земле мирно и счастливо. В честь праздника для ребят из гимназии № 2 был проведен мастер-класс. Ребята изготовили из цветной бумаги «Цветок дружбы». Лепестки в форме ладошек разного цвета, что означает, что Россия - многонациональная страна. Все мы разные, но мы равны. Середина цветка - планета Земля, которая объединяет всех нас в единое целое. Во время мастер-класса обсудили, что такое единство, патриотизм, дружба. Также ребята узнали, почему открытая ладонь считается символом мира, дружбы, единства и доброты.

В Библиотеке-филиале №4 с. Ново-Кусково к

Международному дню толерантности, который ежегодно отмечается 16 ноября, для учеников 4 класса была организована игра-путешествие «Обычаи и обряды народов моей страны». В начале встречи, вместе с ведущими, ребята вспомнили, что такое «толерантность», поговорили о толерантном поведении и основных нравственных добродетелях: милосердии, терпении, доверии, уважении друг к другу, к обычаям, традициям и культуре разных народов, о хорошем отношении одноклассников между собой. Далее, во время видео-путешествия дети познакомились с традициями и обычаями разных народностей, живущих в нашей стране. Завершилось путешествие играми разных народов.

В Библиотеке-филиале №15 д. Мало-Жирово была проведена акция «От улыбки станет всем светлей» - распространение смайликов, как пример эффективного общения. Читатели получали смайлики для хорошего настроения и



чтобы просто повеселиться. На обратной стороне смайликов читатели могли познакомиться с историей создания смайликов, с художником, придумавшим эту эмблему, а также узнали, почему так полезно улыбаться.

Игровая программа «Дерево толерантности» была проведена библиотекарем в Библиотеке-филиале № 21 д. Гарь среди подростков. Дети писали на листочках слова-синонимы толерантности и пожелания. Потом разноцветные листочки развешивали на импровизированное дерево из бумаги. Получилось красивое дерево с яркой, разноцветной кроной.

**«Жизнь в стиле ЭКО»:  
из опыта работы библиотек Томской области**

*Суворина Ю.С.,  
ведущий библиотекарь организационно-методического  
отдела ОГАУК «Томская областная детско-юношеская  
библиотека»*

Экологическое направление деятельности библиотек Томской области является традиционным, включая в себя распространение экологических знаний среди населения, информации о состоянии окружающей среды и об использовании природных ресурсов в целях формирования экологической культуры в обществе, раскрытие фонда экологической тематики.

Библиотеки организуют культурно-просветительские и досуговые мероприятия. Особая роль в работе библиотек отводится массовым мероприятиям: экологические акции, эко-прогулки, экологические уроки, турниры знатоков, обзоры, смотры-конкурсы, беседы на актуальные экологические темы и др.

Для детей и взрослых проводятся разнообразные мероприятия: так, в МБУ «Центральная детская библиотека» ЗАТО Северск прошел Муниципальный праздник «Весенние трели» (в рамках муниципальной программы «Охрана окружающей среды на территории ЗАТО Северск»). Участниками праздника стали детские команды школ города. Ребята подготовили опознавательные эмблемы своих команд, речёвки, выполнили творческие работы согласно условиям праздника. Состоялось шествие школьников по улицам города до Природного парка. Завершился праздник ярким танцевальным флэш-мобом.

Интересной и познавательной для ребят младших

школьников была эко-прогулка на берег реки Орловка «Пробуждение природы от зимней спячки», организованная специалистом сельской библиотеки поселка Центральный МАУ «Верхнекетская централизованная библиотечная система». Тема прогулки - пробуждение природы от зимней спячки. Дети с большим интересом наблюдали изменения в природе, которые произошли с приходом весны: сход снега, изменение уровня воды в реке, набухание почек на деревьях, прилет птиц. В ходе прогулки библиотекарь рассказала ребятам, какие авторы описывали природу, животных и птиц; прочитала отрывки самых интересных произведений: Ушинский К. Д. «Весна», Бианки В.В. «Синичкин календарь», Пришвин М.М. «Жаркий час» и другие. По возвращении в библиотеку дети брали книги для чтения дома.

Весной состоялся городской конкурс «Календарь заботы о природе», куратором которого выступила МБ «Северная» МАУ «Муниципальная информационная



библиотечная система» Города Томска. Конкурс был организован в рамках проекта «Зелёный вектор» при финансовой поддержке ОГБУ «Облкомприрода». Участники соревновались по трем номинациям: «Рисунок», «Выразительное чтение», «Видеоролик». В Конкурсе приняли участие 288 человек, дети в возрасте от 4 до 14 лет.

Работа по экологическому просвещению, как правило, активизируется в период празднования памятных экологических дат: Всемирный день дикой



природы, Международный день птиц, Всемирный день охраны окружающей среды (День эколога), Международный день тигра, Синичкин день и многие другие.

Так, в Центральной библиотеке МКУК «Шегарская межпоселенческая централизованная библиотечная система» для детей и подростков состоялась познавательно-игровая программа, посвященная Дню эколога. В течение всего дня ребята

выполняли задания: отвечали на вопросы викторины о живой природе, смотрели видеоролики о сортировке мусора, экономии воды и других важных темах. Вниманию посетителей библиотеки была представлена книжно-иллюстративная выставка на экологическую тематику.

Познавательная программа «За природу в ответе и взрослые, и дети» прошедшая в библиотеке-филиале №4 МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система» привлекла внимание юных читателей. Мероприятие было посвящено Дню экологии. В программу входили экологические часы, мастер-классы, квесты и игры по Красной книге. Состоялась театрализованная мини-постановка на тему сохранения окружающей среды, актерами которой стали сами дети.

Чтобы привлечь внимание детей и подростков к вопросам экологии и природопользования, все чаще специалисты библиотек используют комплекс различных креативных форм проведения мероприятий. Нестандартные формы работы в своей практике используют специалисты следующих библиотек:

- МБУ «Центральная городская библиотека» г. Северск – игра «Библиодартс». Всё обо всём». Игра проводилась среди детских команд пришкольного лагеря. Мишень для дартса была разделена на сектора. Бросая дротик, участник игры выбирал энциклопедию по окружающему миру: о птицах, животных, морских обитателях, флоре и фауне. Второй дротик давал возможность выбора номера вопроса по той или иной тематике. С помощью энциклопедий ребята обсуждали (в течение 10 секунд) ответы на вопросы. В том случае, если команда не знала правильный ответ, то могла прибегнуть к помощи энциклопедий, которые были

представлены на книжной выставке. Такая форма проведения викторины привлекла внимание юных читателей. Дети просили повторения такого мероприятия в будущем.

Бакчарская центральная библиотека МБУК «Бакчарская межпоселенческая централизованная библиотечная система» провела эколото «Прогулка по лесной тропинке». За основу мероприятия была взята игра «Русское лото». Каждый номер бочонка соответствовал той или иной загадке про животных, насекомых и растениях, которых можно встретить на пути, прогуливаясь по лесной тропинке. Чтобы получить бочонок участник игры должен был ответить правильно на загадку. Выигрывал тот ребенок, который смог правильно ответить на все вопросы и закрыть бочонками свое игровое поле.

Центральная библиотека МБУК «Межпоселенческая библиотека» Парабельского района провела Экспериментариум «Научная среда», который проходил в рамках фестиваля «Естественно!». Все пространство отдела по работе с детьми на один день «превратилось» в лабораторию. Ребята на 2 часа превратились в профессоров экспериментариума «Научная среда». Библиотекари-лаборанты показали несколько опытов на физические и химические свойства воды и воздуха: «Радуга в стакане», «Лава-лампа», «Сухая монетка», опыт на реакцию перманганата калия и глицерина «Фейерверк». Интерактивная часть содержала активное участие детей на 6 станциях. Простые эксперименты и химические опыты проводили сами ребята под руководством библиотечарей. Всем «профессорам» были вручены сертификаты детского научного фестиваля «Естественно!» за успешное освоение курса экспериментариума «Научная среда».

Ребята получили массу удовольствия и эко-научных знаний.

Прочно вошли в библиотечную практику различные квесты. Опыт их проведения специалистами библиотек обширен и разнообразен.

Специалисты Вавиловской библиотеки-филиала МБУК «Бакчарская межпоселенческая централизованная библиотечная система» провели для детей экологическую квест-игру «Эко-мир нашей планеты». В один из солнечных июньских дней на площадке в летнем читальном зале дети, разделившись на команды, совершили увлекательное путешествие в удивительный мир обитателей царства природы. Игра состояла из нескольких этапов. На первом этапе участникам предстояло вспомнить имена литературных героев-животных. Второй этап содержал в себе ряд «лесных» загадок и ребусов. Третий представлял собой викторину, в которой необходимо было узнать животное по его тени. Последний этап давал ребятам возможность попробовать себя в роли следопытов, и угадать какие животные оставляют те или иные следы.

**Открытая площадка:  
работаем с молодежной аудиторией**

*Федотова Г. В.,  
заведующий детской библиотекой  
МКУК «Шегарская межпоселенческая  
централизованная библиотечная система»*

В библиотеках Шегарского района в работе с молодёжью уделяется особое внимание развитию и сохранению интереса к чтению, изучению истории своего села, сохранению и заботе о родной природе. По всем этим направлениям в течение года проводились

массовые мероприятия, оформлялись книжно-иллюстративные выставки, проводились обзоры в библиотеке, и выкладывалась информация онлайн в одноклассниках и на официальном сайте библиотеки.

В мае 2022 г. специалисты Шегарской центральной библиотеки провели праздничную программу «Весна – прекрасная пора» в парке имени А.С. Пушкина.

Библиотекари предложили жителям села поучаствовать в игровой программе «Мир! Труд! Май!». В рамках праздничной программы прошли викторины: «Весна – прекрасная пора», «Традиции и современность».

Вопросы викторины касались русских традиций, обычаев, истории

празднования 1 мая.

Шегарцы всех возрастов, в

том числе молодёжь, с интересом отвечали на вопросы викторины. Каждый из участников получил сладкий приз.

2 декабря в рамках «Всероссийской недели сбережений 2022 года» в 9 классе Побединской СОШ библиотекари центральной библиотеки подготовили и провели урок финансовой грамотности по теме «Как подростку заработать деньги».



В ходе мероприятия ребята узнали, с какого возраста можно работать, где нельзя работать, что такое договор, какие виды деятельности помогут заработать деньги. Также вспомнили пословицы и поговорки связанные с деньгами, а в заключение встречи была проведена денежная викторина, где ребята активно отвечали на вопросы.



В Баткатском филиале № 3 совместно с домом Культуры был проведен информационный час «По ступенькам финансовой грамотности» для учащихся старших классов. Цель мероприятия: сформировать у учащихся представление о финансах простым и понятным языком.

В ходе беседы ребята узнали, что такое финансовая грамотность, историю возникновения денег, отвечали на вопросы, участвовали в конкурсе «Русские пословицы» (задание на знание пословиц и поговорок, в которых используются слова: «деньги или другие «денежные знаки»). Рассматривали денежные

банкноты и монеты, выпущенные в период с 1961 по 1993 гг.



В Анастасьевском филиале № 1 библиотекари вместе со старшеклассниками в рамках Всемирного дня хлеба, который отмечается 16 октября, провели – экскурс в историю «Хлеб, который мы едим».

Данный продукт создан тысячелетней человеческой мудростью, рожден нашей прекрасной землей, природой и человеческим трудом. Поэтому не удивительно, что у него есть свой праздник. Ребята познакомились с историей хлеба, секретами его изготовления, ассортиментом, узнали о



пищевой ценности хлебобулочных изделий, и какие знания нужны мастеру пекарю.



Библиотекарь обратила внимание ребят на книжную выставку, специально подготовленную к данному мероприятию, где можно было познакомиться с литературой содержащей более подробную информацию по теме праздника. На выставке была

представлена литература (как художественная, так и документальная) по истории и современности хлеба, труде хлеборобов, полеводов, механизаторов, работников зернотоков и элеваторов, водителей.

Один из разделов выставки был посвящен русским народным и литературным сказкам, в которых воспевается хлеб, а так же произведения устного народного творчества по теме – пословицы, поговорки, загадки, частушки. Кроме этого на выставке было представлено литературное и художественное детское творчество, посвящённое хлебу и труду хлебороба, личные и семейные рецепты приготовления изделий из муки.

Среди ребят была проведена игра – викторина. Они отвечали на вопросы, вспоминали пословицы, отгадывали загадки. Девушки в национальных костюмах пели песни, в которых прославлялся хлеб, труд человека и русская природа.

## **Читаем. Играем. Познаем**

*Чернова О. Н.,  
директор МУ «Кедровская централизованная  
библиотечная система»*

В дни весенних школьных каникул в городской библиотеке прошла традиционная Неделя детской и юношеской книги.

В 2022 г. мероприятия посетили дети из весеннего оздоровительного лагеря дневного пребывания. Игровая программа «В стране русских народных сказок», приуроченная к году народной культуры, прошла в виде виртуального квеста. Перед ребятами стояла задача - пройти по следам сказочного «Хулигана» и исправить всё, что он натворил. Участники навели порядок во всех сказках: нашли «лишних» героев, расставили перепутанные буквы по местам, раскрасили иллюстрацию, вспомнили волшебные вещи и волшебные слова...

Второе мероприятие, «Литературный ералаш», выявил самых читающих ребят. Угадывали литературных героев по подсказкам, узнавали сказки по эмоджи, отвечали на заковыристые вопросы блицтурнира. Один из конкурсов был посвящён творчеству юбиляра К.И. Чуковского. Читатели легко смогли продолжить строчки из его стихов.

Библионочь «Чудо-Юдо-квест» была посвящена мифическим героям славянских народов. Библиотека на один вечер превратилась в лабораторию по распознаванию, коллекционированию и изучению всевозможных сверхъестественных, сказочных и мифологических существ славянских народов. Мир наших предков был полон мистики и чудес – ведь тогда считалось, что представители потустороннего мира

окружают нас всегда и везде: они живут на болотах, в озёрах, лесах, полях и даже в доме. Познакомившись с ними заочно, ребята отправились по следам Чуда-Юда, которое украло символ счастья и радости. Чтобы одолеть Чудище, спасателям пришлось собрать волшебные вещи у мифических и сказочных героев. Путешественники проявили свою эрудицию в гостях у Василисы Премудрой, помогли Бабе Яге отыскать гусей-лебедей, Русалке – спасти друзей, Кошек Бессмертному – раздобыть меч-кладенец. В райском саду у Алконоста распознали голоса птиц, Вурдолаков повеселили танцем, а Коту Баюну спели песню.

В награду за добрые дела участники квеста получили необходимые элементы и освободили из заточения символ счастья и радости.



Пудинская библиотека посвятила неделю детской книги одному из самых популярных направлений народного творчества – детскому фольклору. Ребята узнали, что означает слово «фольклор», историю его возникновения. Узнали жанры

устного народного творчества: всем знакомые буквально с младенчества колыбельные, потешки, пестушки и прибаутки, фольклор для деток постарше – считалки, скороговорки, мирилки, дразнилки, мудрые народные поговорки и пословицы и множество других видов. Участники праздника - мальчишки и девчонки с азартом отгадывали названия произведений, соревновались в быстром проговаривании скороговорок, вспоминали прибаутки, потешки, мирилки и т.д. В конце мероприятия дети посмотрели мультфильмы по пройденной теме фольклора и взяли понравившиеся книги домой.

Игровая программа «Волшебная книга или Спасение планеты Новус» началась с появления загадочного библиотекаря Флоса. Он рассказал ребятам, о своей планете, с которой случилась беда. Там стало нечем дышать, жители испытывают недостаток питьевой воды, повсюду - кучи мусора, исчезли все животные и растения, а из-за смога ничего не видно, даже на расстоянии вытянутой руки. Страницы из волшебной книги-инструкции по спасению планеты унёс космический ветер. Скорее всего, они попали на планету Земля, в эту библиотеку. Волшебные страницы нашлись в книгах о природе и экологии. Но некоторые слова стёрлись, поэтому участникам пришлось подумать и восстановить записи. Они объяснили библиотекарю Флосу, как можно решить экологические проблемы. Рассказали, как бороться с лесными пожарами, раскрасили картинки с изображениями времён года, угадали предметы на ощупь, доставили через «портал» питьевую воду, пантомимой изобразили животных. Флос был очень рад восстановлению книги. Он поблагодарил за помощь ребят и вручил подарки всем участникам мероприятия. Увидев экологическую

катастрофу планеты Новус, дети сделали вывод: все эти проблемы есть и на Земле, поэтому нужно срочно принимать меры.

Во время летних каникул в читательском сквере прошёл турнир по настольным играм.

В библиотеке есть небольшая подборка разных настольных игр, поэтому, чтобы занять детей чем-нибудь полезным в каникулярное время, было принято решение устроить турнир. Перед началом турнира участникам было представлено 6 популярных игр: шашки, домино, крестики-нолики, UNO, башня Дженга, мемори. Площадки для игр разместились в уютных беседках читательского сквера. В течение часа ребята зарабатывали жетоны за каждую победу. Дух соперничества, дружеская поддержка и смех не прекращались, пока шел турнир. У самых активных в итоге, оказалось, по 10-15 жетонов. В завершении все участники обменяли их на призы.

Участники мероприятия «В стране чудес Льюиса Кэрролла» познакомились с биографией удивительного человека и писателя Льюиса Кэрролла, по иллюстрациям вспомнили основные события, происходящие в книге. Ребята побывали в гостях у Шляпника и определили, каким книжным героям мастер изготовил головные уборы. Потом представили, что все герои имеют свойство Чеширского кота - появляться и растворяться в воздухе. Игроки по очереди рисовали схематически небольшие фрагменты или силуэты на ватмане, а соперники пытались как можно скорее отгадать, чей же это портрет. Чтение зашифрованного послания, написанного наоборот, далось лишь с третьей попытки. Закончилась программа небольшой итоговой викториной. Книжная выставка «Страна чудес Льюиса Кэрролла», оформленная накануне, помогла с ответами

на вопросы и заинтересовала многих читателей.

Игровая программа «Дом, который построил Маршак» была посвящена 135-летию С.Я. Маршака, русского советского поэта, драматурга и переводчика, литературного критика, сценариста, автора популярных детских книг. Ребята лагеря дневного пребывания, которые приняли участие в программе, узнали много интересного о жизни писателя, познакомились с информационно-книжной выставкой «Любимый детский писатель». Одно из популярных стихотворений «Дом, который построил Джек» стало основой игровой программы. Ребята строили башню из пронумерованных деревянных брусочков. Каждому номеру соответствовали разные вопросы и задания по творчеству писателя. Юные читатели хором отгадывали загадки, вставляли пропущенные слова, читали наизусть известные строчки из стихотворений, вспоминали названия произведений Самуила Яковлевича.

Онлайн-викторина «Покоритель космоса из Томска», размещённая в социальных сетях, была приурочена к юбилею Н.Н. Рукавишников, советского космонавта, дважды Героя Советского Союза и пользовались большим успехом у пользователей.

<https://kedr.lib.tomsk.ru/page/967/>

4 октября 2022 г. в Центральной городской библиотеке прошла встреча, посвящённая 100-летию юбилею ПАО «Туполев». Для ребят была подготовлена презентационная программа о жизни и работах Андрея Николаевича Туполева, основателя опытного конструкторского бюро при ЦАГИ (центральный аэрогидродинамический институт) в 1922 году. ОАО «Туполев», несмотря на свою сто летнюю историю, является действующим предприятием, работоспособным, выполняющим экономические и

стратегические задачи в авиационной отрасли страны. Каждый новый самолет Туполева был событием в технике. Опираясь на полученный опыт, он включал в каждый проект только самый минимальный объем нового, используя путь последовательного строения летательных аппаратов. Следуя заветам Н.Е. Жуковского, Туполев развивал авиационную науку и её экспериментальную базу, став вдохновителем и основателем российского металлического самолётостроения, в эпоху господства деревянных конструкций, создал перспективное направление развития мирового самолётостроения.

В летний период работа библиотек дополняется темами, которые наиболее характерны в каникулярное время. Например, профилактика детского травматизма в летний период. В рамках данной темы библиотекарями была организована беседа с учениками начальных классов Пудинской школы «Лето без травм», в ходе которой они узнали о рисках, характерных именно для летнего времени. В первую очередь это дорожный травматизм, связанный с несоблюдением ПДД для пешеходов и велосипедистов – ребята вспомнили основные правила дорожного движения. Затем они узнали об опасностях детских игровых комплексов, о ядовитой флоре и фауне, об опасности купания в водоёмах, и даже о том, какие неприятности человеку может доставить летнее солнце, и о многих других рисках. Все ребята активно участвовали в обсуждении правил поведения на качелях, горках, с собаками, на дорогах и т.д., и рассказывали примеры из собственного опыта, показывающие пользу соблюдения этих правил. В конце встречи с учениками была проведена весёлая викторина, которая помогла запомнить все правила безопасности каждому ребёнку.

Также в библиотеке с. Пудино была проведена викторина по правилам пожарной безопасности. Дети узнали об истории появления огня в жизни человека, о его роли (ведь пламя приносит нам и огромную пользу), и, конечно же, о его опасности. Повторили правила, которые помогут им самим не стать причиной возникновения пожара, и правила, которые спасут их, если они вдруг оказались в горящем доме (они оказались различными для многоэтажных домов и частных сельских жилищ). Библиотекарь рассказала историю возникновения пожарной службы в России. Мальчишки и девчонки отвечали на вопросы, отгадывали загадки, вспоминали сказки и произведения детских писателей, в которых упоминается об огне. За активное участие в мероприятии дети получили заслуженную награду.

### **Библиотека и молодёжь: место притяжения**

*Шалда Т.А.,  
заведующий Центральным детским отделом  
библиотечного обслуживания МБУ «Библиотека»  
МО «Колпашевский район»*

Все двадцать пять отделов библиотечного обслуживания (далее – ОБО) муниципального бюджетного учреждения «Библиотека» (далее – МБУ «Библиотека») занимаются библиотечным обслуживанием молодёжи Колпашевского района.

Наиболее популярные формы обслуживания: беседы-обсуждения отдельных произведений, встречи в библиотеке, презентации книги, литературно-музыкальные композиции, тематические библиотечные вечера, вечера-портреты, круглые столы, библиографические обзоры, выставки, демонстрация

буктрейлеров, познавательно-развлекательные игры, квесты, киноквартирники, мастер-классы.

Ежегодно в ОБО Колпашевского района организуется и проводится Всероссийская акция в поддержку чтения «Библионочь».

Кроме этого, в библиотеках Колпашевского района действуют клубы по интересам. На 01.01.2023 в библиотечной системе насчитывается 16 клубных образований, направленных на работу с разновозрастным населением и охватывающих разнообразные сферы увлечений и творчества.

28 августа 2022 г. на базе Центральной библиотеки г. Колпашево состоялась уникальная костюмированная вечеринка «КиноCOSPLAY», которая началась со «съемок» многосерийного художественного фильма «Маман, я умираю!».



Съёмочная группа во главе с режиссером, не замечая никого вокруг, дубль за дублем снимала одну и ту же сцену. Но в итоге упрямый режиссер решил распустить своих актеров и набрать новую киногруппу, пригласив на красную дорожку «КиноCOSPLAY» давно

полюбившихся зрителям героев известных художественных и мультипликационных фильмов.

Принцесса Феона из мультфильма «Шрек», героиня фантастической саги о Гарри Поттере, Снежная королева, Мэри Поппинс, Василиса Прекрасная, Марья-Искусница, сказочная Фея из «Золушки», Солоха, Беатрикс Киддо из художественного фильма «Убить Билла», народный любимец из фильма «Брат» Данила Багров, Доцент из «Джентльменов удачи», Франсуа Перрен - скрипач-виртуоз из художественного фильма «Высокий блондин в чёрном ботинке», светская львица эпохи Великого Гэтсби, троица ковбоев из эпохального фильма «Хороший, плохой, злой»! И это далеко не весь список героев красочной вечеринки! Безумный Шляпник из художественного фильма «Алиса в стране чудес» в прекрасном костюме и гриме настолько привлек внимание, что на его площадке «Аквагрим» рядом с библиотекой образовалась настоящая очередь! Как только последние из героев проследовали по красной дорожке, небеса сотряслись, раскаты грома эхом прозвучали над г. Колпашево и перед участниками вечеринки «КиноCOSPLAY» появилась Малефисента! И открыла праздник! Чтобы ориентироваться в большом количестве творческих площадок, каждому гостю мероприятия была вручена КИНООбродилка.

К 20.00 всех гостей попросили присоединиться к активному голосованию и награждению за лучший КИНОкостюм. Всего в костюмированной вечеринке, помимо приглашенных на красную дорожку звёздных образов кино - и мультгероев, было зарегистрировано 27 участников из числа гостей. Каждый образ был неповторим и прекрасен! 27 невероятных костюмов и грим, который отражал суть кино, аниме или мультгероя!

После награждения участники «КиноCOSPLAY» были приглашены в кинотеатр под открытым небом для просмотра документального фильма «Первый звук». Кинопроект творческой группы «CAST» попал в список 100 лучших молодёжных проектов в сфере креативных индустрий России по версии Роскультцентра. Но перед просмотром состоялось прямое подключение с участниками интереснейшего томского творческого КИНОпроекта «CAST» — с режиссёром Александрой Пресняковой и с продюсером, оператором и режиссёром монтажа Артёмом Сагеевым.

На протяжении пяти лет продолжается тесное и очень успешное сотрудничество МАУДО «ДШИ» г. Колпашево с МБУ «Библиотека» в информационном просвещении по предмету «История искусств» обучающихся художественного отделения. Его главная цель: эстетическое воспитание молодежи посредством



изучения произведений искусства, знакомство и популяризация литературы об искусстве из фонда читального зала. В течение учебного года сотрудниками Центральной библиотеки М.А. Сазоновой и Е.В. Стриженковой было проведено более 20 интересных и познавательных лекций об архитектуре, скульптуре и

живописи России и Западной Европы, которые сопровождалась красочными презентациями с фото и видеоматериалами, личными впечатлениями от соприкосновения с объектами искусства, классической музыкой и стихами.

В ходе арт-часов в доступной и увлекательной форме ребята знакомятся со стилями в архитектуре и скульптуре (классицизм, ампи́р, модерн и др.), с направлениями в живописи (романтизм, реализм, сентиментализм, экспрессионизм, абстракционизм и др.). Знакомство осуществляется на примерах выдающихся архитектурных сооружений, лучших скульптурных работ и бесценных полотен, вошедших в сокровищницу мирового искусства, а также через знакомство с творчеством великих зодчих и живописцев.

Кроме того, ребята получают рекомендации по подбору книг по искусству для подготовки к выпускным экзаменам. Занятия не прерывались даже в период карантинных мероприятий, связанных с пандемией коронавируса, переходя на этот период времени в онлайн-формат. Темы арт-часов постоянно перерабатываются и дополняются с учётом поступления в читальный зал новой литературы об искусстве, меняются также формы подачи материала.

Для усвоения и закрепления информации вместе с преподавателем МАУДО «Детская школа искусств» г. Колпашево Н.Ф. Гемской библиотекари проводили с ребятами квесты, google-тесты, игры, викторины и кроссворды по изученным темам. К примеру, при изучении абстракционизма Василия Кандинского обучающимся было предложено с помощью пазлов собрать наиболее сложные картины известного художника, а также поразмышлять над смыслом и

символами его необычных композиций.

Такое тесное и взаимовыгодное сотрудничество библиотеки и школы искусств не только оказывает информационную поддержку обучающимся, но приобщает молодежь к книжной культуре, обогащает их эстетически и духовно-нравственно

В декабре 2022 г. в читальном зале Центральной библиотеки проходило событие «космического масштаба». Сотрудники библиотеки подготовили квест «Побег с космического корабля». Участники квеста распутывали таинственные следы исчезнувшей экспедиции, и спасли команду.

Погружение в атмосферу загадочности началось уже при встрече участников. Библиотекари в костюмах космонавтов приветствовали команды и провожали их на «космический корабль». Единственный след, оставшийся на корабле, — это дневники и личные дела группы.



Остальное зависело только от умения участников разгадывать пароли и шифры, а также от сплочённости команды.

Особый восторг вызвало и ребят оформление читального зала в «космическом» стиле: аудио и световые эффекты, которые подчёркивали неизвестность и загадочность происходящего. Мерцающий свет держал «космических следопытов» в напряжении до самого финала.

Для участия в квесте приглашались группы от 2 до 5 человек. Тайна исчезновения экспедиции настолько увлекла молодёжь города, что мероприятие было решено проводить в 2023 году по запросу организованных групп или по мере формирования групп участников путем свободной записи на квест.

Информация о квесте на сайте учреждения:  
<https://www.kolplib.ru/news/87945392>,  
<https://www.kolplib.ru/news/89656876>,  
<https://www.kolplib.ru/news/88914218>.

Проморолик мероприятия:  
<https://www.youtube.com/watch?v=-ioBbObaXZw>.

### **Мир книги, мир детства**

*Штель Е. В.,  
методист 2 категории  
МБУК «Каргасокская центральная районная  
библиотека»*

В 2022 году в поддержку книги и чтения библиотеки Каргасокского района реализовывали разнообразные проекты и программы литературно-эстетического направления.

Каргасокская детская библиотека продолжила работу по долгосрочной программе поддержки чтения «Мир детства» для учащихся 1-4 классов. Цель программы: поддержка образовательной деятельности ребёнка и его творческого развития. В 2022 году в

рамках реализации программы было подготовлено и проведено для учащихся 1-4 классов Каргасокской СОШ № 1 - 10 мероприятий. Число



участников – 114 человек.

Работа детской библиотеки была направлена на социальную адаптацию детей с ограниченными возможностями по программе «Дай сердца твоего коснуться сердцем». Цель программы:

- Создание комфортной библиотечной среды для общения особых детей и их социализация через чтение и игру;
- Формирование здорового образа жизни детей и подростков;
- Социокультурная реабилитация детей с ограничениями физического здоровья средствами библиотечного обслуживания.

На протяжении многих лет Каргасокская детская библиотека работает по программе летнего чтения. Цель программы – организация досуга детей в дни летних каникул через книгу, чтение и различные игровые формы. Сотрудничество Детской библиотеки со школами с Домом детского творчества помогает реализации программы «На всех парусах в лето» количественно увеличивая посещение библиотечных мероприятий детьми и подростками.

Для привлечения внимания детей в библиотеку для чтения и участия в мероприятиях программы активно использовались афиши и приглашения, а также была размещена информация на страницах в социальных сетях. Для ребят – участников программы были подготовлены буклеты «Летнее книгопутешествие в детской библиотеке». Детям предлагалось прочитать как можно больше книг, ответить на вопросы викторин и выполнить творческие задания.

В дни летних каникул детская библиотека предложила мероприятия: «Мимо острова Буяна» (Пушкинквест), «В гостях у гнома Эконома» (час финансовой грамотности), «Пираты, корсары, флибустьеры» (квест), «Жили-были ёжики» (экологический час). Библиотечные выставки и знакомство с ними – составная часть каждого мероприятия в течение летнего периода. В июне была организована выставка-инсталляция «Лето, лето – долгожданная пора». Выставка имела игровой характер, к ней прилагались игры, викторины, кроссворды. В конце сентября были подведены итоги, победители награждены Дипломами и памятными подарками.

Нововасюганская сельская библиотека реализовала проект «Литературное чтение» для учеников начальной школы. Цель проекта - привлечение детей и подростков к чтению, повышение престижа чтения, создание позитивного образа библиотеки в глазах пользователей. Результатом реализации проекта стало повышение читательской активности, увеличение посещения библиотечных мероприятий детьми и взрослыми читателями. За время работы в рамках проекта было проведено 9 мероприятий, посвящённых книге и чтению, которые посетило более 100 детей.

С января по сентябрь 2022 года Нововасюганская сельская библиотека работала по проекту «Книги о ЗОЖ». Целевая группа - дети младшего и среднего школьного возраста. Результат работы проекта показал, что у детей вырос интерес к отраслевой литературе по вопросам здорового образа жизни, спорта, медицины. Один раз в месяц были проведены циклы книжных выставок и часы информации для детей.

Новоюгинская сельская библиотека в течение 2022 года реализовала выставочный проект «Как верно сказано немного обо мне». Цель проекта - формирование эстетических ценностей для детей и юношества, приобщая их к литературному наследию великих писателей и поэтов. Результат работы проекта показал, что у детей вырос интерес к художественной литературе, они научились различать произведения по жанрам.

Также с 2022 года библиотека продолжила свою работу по долгосрочному проекту «Громкие чтения. Читаем вместе!». Цель проекта - представить чтение как способ взаимодействия с окружающим миром, возможность передачи своих эмоций другому человеку вместе со звучащим словом.

Сосновская сельская библиотека в 2022 году работала по программе «Живая книга» для детей 4 – 6 лет, посещающих детский сад. Цель - привлечение детей дошкольного возраста в библиотеку.

Задачи: Содействие процессу вхождения детей раннего возраста в мир книги; способствовать использованию книги для личного развития ребёнка.

Мероприятия проходили с дошкольниками в группе кратковременного пребывания и в библиотеке к юбилеям детских писателей в формате викторин, игр, чтения сказок. Дети любят слушать сказки,

рассматривать яркие иллюстрации. Библиотекари знакомят ребят с детскими энциклопедиями о животных, растениях, технике. Дети активны, любознательны, всегда встречаются библиотекарей с радостью. Наиболее понравившиеся мероприятия: литературный час «Винни-Пух и все, все, все», эко-час «Вестники радости и весны», игра «Любимый волшебник Маршак».

Также Сосновская сельская библиотека работала по программе «Содружество». Цель программы:

- Создание комфортной библиотечной среды для общения особых детей, подростков и взрослых и их социализация через чтение и игру;
- Формирование здорового образа жизни детей, подростков и взрослых;
- Организация деятельности библиотеки по реабилитации людей с ограниченными возможностями;
- Организация работы с многодетными и малоимущими семьями.

Для пользователей данной группы в библиотеке проходили книжные выставки в помощь чтению; познавательные и развлекательные мероприятия:

- «Позывной – «Чайка» информ-минутка к юбилею первой женщины космонавта Валентины Терешковой,
- «Экологическая мельница» викторина, посвященная дню окружающей среды,
- «Имею право» библиотечный урок,
- «В единстве сила» квест игра и др.

Киевская сельская библиотека в летнее время работала в рамках программы «Летнее чтение – золотое приключение». Сроки реализации: с 1 июня по 31 августа 2022 г. Цель: создание комплексной системы по стимулированию чтения детей летом, организация содержательного досуга детей в период летних каникул.

Дети были привлечены к систематическому чтению художественной и научно популярной литературы, участию в культурно досуговых мероприятиях, в творческих занятиях в клубах, кружках и летних площадках.

Киндальская сельская библиотека провела акцию «Мой портрет с любимой книгой». Всё, что нужно было для участия - это селфи со своей любимой книгой в руках (или на фоне любимых книг). Селфи можно было сделать в любом месте, в любое время суток. Приветствовались селфи сделанные в библиотеке. Ребятам нужно было принести фотографию в библиотеку или отправить на эл. почту. Всего в акции приняло участие 30 человек – это дошкольники и учащиеся 1-2 кл.

На примере участников акции, можно узнать, насколько разными могут быть литературные вкусы наших героев, но всех их объединяет одно – любовь к чтению. После проведения акции «Мой портрет с любимой книгой» все участники были награждены в стенах библиотеки памятными подарками и сладкими призами. В завершении акции была оформлена книжная выставка «Самые-самые любимые», на которой были представлены самые читаемые, цитируемые книги участников акции «Мой портрет с любимой книгой». Результатом акции стало то, что дети спрашивали у библиотекарей книги, которые советовали участники акции. Увеличилось количество посещений в библиотеку.

В рамках привлечения к книге и чтению библиотекарями были проведены: громкие чтения, викторины, презентации по творчеству писателей, творческие конкурсы, литературные праздники, квесты, акции, обзорные выставки, встречи с писателями и др.

## Содержание

Дацко Н. Н. «Мастерская детства»: кружковая работа в библиотеках Бакчарского района	4
Ефимова А. О. Библиотечная акция – активная форма в поддержку чтения	8
Колбина Е. В. Валеология в социокультурной деятельности библиотек	16
Суворина Ю. С. «Жизнь в стиле ЭКО»: из опыта работы библиотек Томской области	24
Федотова Г. В. Открытая площадка: работаем с молодежной аудиторией	29
Чернова О. Н. Читаем. Играем. Познаем	34
Шалда Т. А. Библиотека и молодёжь: место притяжения	40
Штель Е. В. Мир книги, мир детства	46